Тема «Сложение рациональных чисел», 6 класс
Лисунова М.А. Тюльковская СОШ

1 фрагмент урока «Припоминание». Актуализация знаний (методика ВТ)
В парах, далее в четверках необходимо выполнить по 1 примеру на сложение рациональных чисел, используя алгоритм работы по методике ВТ.

Алгоритм работы по методике взаимотренажа
1. Получи карточку
2. Продиктуй напарнику первое задание из своей карточки
3. Выслушай ответ напарника
4. Сверь его ответ по своей карточке
5. Если ответ верный, то похвали напарника, а если неверный, то скажи ему правильный ответ, а он его должен повторить.
6. Когда проработаешь задание своей карточки, помейся с напарником ролями.
7. Прорабатываете пункты 1-6 по карточке товарища
8. Проработав обе карточки смените напарника

	1 вариант
	2 вариант

	Попроси напарника выполнить задание: 
1. Вычисли: 10+(-5)=
Ответ:5
	Попроси напарника выполнить задание: 
1. Вычисли: -6+6=
Ответ: 0

	3 вариант
	4 вариант

	Попроси напарника выполнить задание: 
1. Вычисли:  -13+(-15)=
Ответ: -28
	Попроси напарника выполнить задание:
1. Вычисли:  -17 + 9 =
Ответ: -8
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Табло для ВТ (для работы каждой «четверки»)







2 фрагмент. ФПЦ, схемы с прошлого урока.
В первом фрагменте работы мы только решили примеры на каждое правило, повторив практические навыки работы с такими числами, а во втором фрагменте урока, с помощью ФПЦ мы проговорим все правила (формулировки) в парах.
1 «Вброс материала». На основе материала в виде 3-х правил составим схему-опору.
- Чтобы сложить два числа с разными знаками, надо:
1) найти модули слагаемых;
2) из большего модуля вычесть меньший модуль;
3)  перед полученным числом поставить знак слагаемого с большим модулем.
[image: ]
- Чтобы сложить два отрицательных числа, надо:
1) найти модули слагаемых;
2) сложить модули слагаемых;
3) перед полученным числом поставить знак «-».
[image: ]
- Сумма двух противоположных чисел равна нулю.
      [image: ]

2. Цикл «Инструктирование»
Обучающиеся образуют пары, каждому из членов пары нужно восстановить содержание схемы согласно правилу. Первый вариант – озвучивает второму первое правило. Второй – второе и третье правило. После чего, пары меняются ролями. 
При работе в парах вы можете использовать следующий алгоритм:
   1 На рисунке видно, что точка переместилась …….
  2. Поскольку модуль – это ….., найдем модуль каждого числа
  3. Заметим, что большим числом является……, поэтому нужно ….   и перед полученным числом …….  / Оба числа являются…………, значит нужно…  / Зная, что числа 3 и -3 являются ……….., при этом замечая, что точка переместилась ……., делаем вывод о том, что сумма …..
3.  Цикл «Отладка»
Во время работы пар учитель наблюдает, ходит между рядами и смотрит, чтобы все проговаривали, и оказывает помощь парам, которые не разобрались с заданием. Учитель задает вопросам парам, например, ребята 1-го варианта, что вам нужно сделать, как поняли задание? и.т.д.
4. Цикл «Акцентирование»
На экран выводятся схемы, пары выборочно восстанавливают пропущенные элементы.
Давайте вернемся к схемам и ответим на вопросы:
1. Сформулируйте правило сложения чисел с разными знаками
2. Как сложить два отрицательных числа?
3. Чему равна сумма двух противоположных чисел?

3 фрагмент: Работа с текстом в паре, с помощью ФПЦ.

1. Вброс. Прочитай текст.
Текст: 
Кроме передвижения по числовой прямой, сумму рациональных чисел можно находить, пользуясь специальным набором правил. В древности его удачно иллюстрировали денежными примерами. Так индийские математики в древности трактовали положительные числа как "имущества", а отрицательные числа - как "долги". Вот как в рукописях VII в. излагались правила сложения и вычитания: "Сумма двух имуществ есть имущество", "Сумма двух долгов есть долг", "Сумма имущества и долга равна разности имущества и противоположного долгу имущества". В древней Индии хозяйственная жизнь состояла из животноводства (разводили буйволов, коров, лошадей, зебу). Рассмотрим некоторые ситуации, связанные с имуществом и долгами. 
1) Например, индиец[image: ] занимался животноводством, разводил зебу[image: https://storage.yandexcloud.net/wr4img/362856_9_i_007.jpg] и лошадей [image: ].  Зебу у него было 10, а лошадей 15, получается его имущество составляет 10+15=25 голов животных. 
2) Индиец был должен своему другу 10 зебу и 15 лошадей, получается, что у него имеется долг:  -10+(-15)= - 25 . Общая сумма долга составляет -25 голов животных.
3) У индийца было 15 лошадей, но он был должен другу 20 лошадей, получается, что сумма имеющегося имущества и долга равна 15+ (-20) = -5, иными словами, долг был больше, чем имущество, поэтому из долга вычли имущество, получилось, что 5 лошадей индиец еще остался должен другу.
2. Цикл «Инструктирование»
Обучающиеся образуют пары, каждому из членов пары нужно восстановить содержание текста согласно правилу. Первый вариант – говорит, о чем текст, выделяет главное. Второй – дополняет. После меняются ролями.
3. Цикл «Отладка»
Во время работы пар учитель наблюдает, ходит между рядами и смотрит, чтобы все проговаривали, и оказывает помощь парам, которые не разобрались с заданием. Учитель задает вопросам парам, например, ребята 1-го варианта, что вам нужно сделать, как поняли задание? и.т.д.
4. Цикл «Акцентирование»
Давайте вернемся к тексту, и попробуем понять, как соотносится данный текст с темой нашего урока. О каких правилах говорилось в тексте? Переведем эти древнеиндийские правила на современный математический язык.

Рефлексивно-описательная записка. 
Данный урок был уроком обобщения и систематизации знаний, работа по карточкам ВТ прошла успешно, поскольку учащиеся практически на каждом уроке работают по этой методике. Карточки ВТ – являются припоминанием учебного материала, учащиеся вспомнили действия с рациональными числами. У одной пары возникла трудность в том, что перед полученным числом ученик не поставил знак минус (-17+9 у него получилось просто 8, но в ходе ВТ ребенок исправил свою ошибку). После чего состоялся ФПЦ по схемам прошлого урока, с помощью которых учащиеся повторили словесную формулировку правил с рациональными числами, и на этом этапе работы тот ребенок, который не поставил знак «минус», проговорил правило в паре и привел собственные примеры, а его напарник усилил это правило с помощью примера о долге в магазине, говорит: «Я должен в магазин 17 рублей, когда возвращал долг в кармане оказалось 9 рублей, я их отдал продавцу, сколько рублей я еще остался должен? Конечно -8, это долг». Также в разработку урока я решила включить небольшую работу с текстом, поскольку часто использую этот вид работы. Мне самой и моим ученикам интересны исторические сведения, и я на них остановилась (составила текст). Ребята отработали с текстом в парах хорошо, ответили на вопросы в ходе акцентирования, перевели древнеиндийские правила на математический язык, т. е приводили свои примеры с числами. Урок удался, поскольку учащиеся справлялись с заданиями, и даже хватило время на практическую отработку материала. Я думаю, что этот текст нужно было включить на самом первом уроке по этой теме (на уроке открытия нового знания), например, на этапе проблематизации. Мне нравится организация работы по ФПЦ, потому что вижу, что учащиеся стали лучше разбираться в формулировках, правилах, а главное кроется в повторении, припоминании учебного материала.  
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